

JUPAS學科透視 4)

中醫藥篇

創新發展,讓中醫藥 加快「走出去」 2022年底,湖南、 江西、廣東、香港和 澳門成立湘贛粤港澳

实家近年致力推 動中醫藥傳承

中醫藥全產業鏈協同發展聯盟,期望在中藥 材種植、中醫藥產業化、中醫中藥臨床研 究,以及中藥材貿易國際化等方面,全方位 推動中醫藥全產業鏈發展

中醫藥正在成爲香港醫療系統內重要板 塊,《2023年施政報告》指明會積極推動中

醫藥發展,包括推動中藥檢測 科研及加強中西醫協作,未來 對中醫人才需求勢必大增

> 大公報記者 余風、黃山 (文、圖、視頻)





▲《2023年施政報告》明確會積極推動中醫藥發展,當中包括推動中藥檢測科研及加強中西醫協 作,未來對中醫藥界的人才需求勢必大增,投身相關行業有很多發展機遇

香港註冊中醫學會副會長李嘉欣博士表示, 在別人眼中,中醫的性質似乎只是臨床上的診 症,但除此以外,還有中醫藥方面的教學工作, 以及中藥檢測、科研或中醫臨床病學的研究等。 她又指,考獲中醫資格後,註冊中醫可以投身大 學機構或醫管局三方協作的中醫診所暨教研中心 (俗稱中醫診所)任職。此外,醫師亦可自行開 業,投入私人市場。

港中醫可在粤公院就業

李嘉欣透露,她獲得註冊醫師資格後,即時 入職中醫診所,主要是基於職業保障及可提供更 多學習機會。而她在中醫診所工作一年後,便轉 職往不同的私營診所工作,也曾跟隨多名中醫老 師學習,累積不同的經驗,為現時的工作打下扎 實的基礎。

除了私人市場及中醫診所,李嘉欣還提到未 來的中醫醫院也會聘請不少新入行的中醫師,而 國家一直以來對本港中醫藥的發展有很大的支 持,除了早年設立《粤港澳大灣區中醫藥高地 建設方案(2020-2025年)》,推動粤港澳三 地中醫藥深度融合發展,「打造五大高地」 廣東省在2021年亦公布大灣區公立醫療機構招

聘香港中醫師安排,近10 名本港中醫師可到深圳、 廣州等公立醫院工作,合 約為期3年,她希望這種讓

香港年輕中醫師可以好好了解祖國,並可獲得更 多增值空間的項目能繼續營辦。

此外,香港由於背靠祖國、面向世界的,在 發展中藥檢測方面有得天獨厚的優勢,非常需要 相關的人才儲備。據悉,特區政府正籌劃一所中 藥檢測中心,專責中藥檢測科研,利用先進科技 提供科學數據去支持中藥安全和品質,並且開發 檢測方法,制定國際認可的參考標準,預計於 2025年落成,並分階段投入服務。李嘉欣透 露,特區政府希望將來中藥註冊能有進一步發 展,提升中藥的檢測及中醫藥的從業員專業的認 受性。

通過檢測提升中藥認受性

中藥檢測中心是以化學、生物技術、微生物 等手段,判定中藥的品質,以天然為本、科研為 證,通過不同的客觀性科學檢測方法,提升中藥 在國際市場的認受性,有助香港中醫學行業的發

> 展。位元堂執行董事鄧蕙敏表示,中藥 檢測中心通過科研成果,協助業界解決 中成藥檢測的困難,令香港製造 的中成藥,除了嚴謹 的生產過程,公認的

> > 【 入學要求

修讀本港及內地相關大學的

中醫認可課程,並考取本港中醫

執業資格試後,便可成為本港-名中

醫師。現時本港有三所大學,包括香港大

學、香港中文大學及香港浸會大學設有全

日制中醫藥學士學位課程。根據香港中醫

管理委員會的要求,有關課程的畢業生必

須滿足包括修讀內容、年期和臨床實習時 數等要求,方可符合參加中醫考試資格。

根據以往的紀錄,每年新註冊中醫人數約 有200至300人,而近年中醫考試的合格率

香港註冊中醫學會副秘書長何展邦是 中醫新丁,剛取得中醫師資格約一年的他 表示,修讀中醫課程需滿足大學的最低要

求,申請的DSE考生,基本入學要求為4個核

心科目成績須達「3322」級,同時至少兩個選

需要有健全的渠道將豐富的中醫和中藥醫學的實

踐經驗系統化和科學化地記錄下來,以作傳

承。 | 位元堂執行董事鄧蕙敏表示,本港需建立

完善的中西醫協作機制,讓中西醫術可以在科學

驗證支持下,共同為患者作出貢獻,利用中西醫

術各自的優勢,去醫治頑疾,或者不同類型病

毒。她又指中醫師需持續進修,並增加臨床治療

師駐診,會因應中醫師臨床工作經驗而聘請醫師

為顧問中醫師、高級註冊中醫師、註冊中醫師。

基本的入職門檻需持有香港中醫執業資格及有2 年或以上臨床經驗。她表示,該公司十分着重

「承傳計劃」,安排新取牌的年輕中醫師跟隨行

鄧蕙敏表示,該公司現時聘請近90位中醫

的經驗和臨床研究經驗的中醫師。

DSE成績最少要[3322]

為37%至47%。

協同發展)

檢測水平,香港中藥優質品牌形象油然而生。

香港註冊中醫學會副秘書長何展邦坦言,現 時中藥科研人員入行多在大學或非政府組織 (NGO)內從事科研的工作,

研十分有價值,因中醫在用藥 時,「如何說服醫學界所用的藥 物是 Standred (標準 化),就需要一些中藥檢 測的人才去判斷有關藥材 是否符合標準。」他又指 現時各大院校陸續開辦中 藥檢測或藥物化驗的課 程,便能看到有關行業的

以研究中藥為主。他指出相關科

蓬勃前景。

讀中醫 中文根基更重要

修科目需達3級。此外,何展邦又指,近年入讀 中醫的競爭逐漸加大,收生分數亦漸提高,而大 學的中醫課程需要學生學習中醫基礎知識、基礎 醫學及生命科學、中醫經典及簡史、中醫臨床學 科、中醫學研究方法等必修及選修科目。

修讀六年的中醫課程,當中有何難處?何展 邦指出,由於不少中醫的傳統理論初稿都是由文 言文寫成,故中文的根基必須要好,他曾經看過 一個有關中醫藥的展覽,發現大量的中醫書籍均 以文言文解釋療效,當中包括李時珍的著作《本 草綱目》,「所以我覺得讀完中醫,應該都會學 識了閱讀文言文,中文的能力亦會提升好多。|



醫經驗豐富的中醫師學習, 幫助新入職醫師融入

中醫行業,與此同時資深中醫師更可分享多年行

醫經驗,透過一帶一「承傳計劃」令新的醫師滿

師後能夠獨當一面。

5,為患者作出至立完善的中西醫 7鄧蕙敏表示,+ 貢獻

愈中表

香港浸會大學中醫課程

香港大學 中醫課程

兩個課程 入學要求

入學要求

學費

宿費

修讀年期

入學面試

課程名稱 中醫全科學士學位課程 每年收生 每年學額不少於24名 四個核心科目取得332A 或更佳成績,並在兩科 入學要求 選修科目達第三級,而 其中一科須為生物/化 學/物理 學費 42,100/年

修讀年期 6年 入學面試 有

香港中文大學 中醫課程

課程名稱 中醫學學士學位課程 收生人數 2024年預計收生20人 四個核心科目達332A (即「332」及公民與 社會發展科「達 標」),另外兩個選修 入學要求 科目達3級(或一個選修 科目及數學延伸單元達3 級/其他語言科目達E 級) 42,100/年

6年

有

修讀年期

入學面試

中醫學學士及生物醫學理中藥學學士 課程名稱 學士(榮譽)學位課程 收生人數 每年預計收生40名

(榮譽)學位課程 每年預計收生20名

四個核心科目達332A(即「332|及公民與社會 發展科「達標」),另外兩個選修科目達3級 (其中一門選修科必須是生物或化學,另一選修 科須為甲類科目,包括數學科延伸部分)

修讀年期 6年 4年 42,100/年 學費 42,100/年 入學面試 有 有



◀李嘉欣希 望本港中醫 師往內地交 流的計劃能 恆常化。 大公報記者

廣州中醫藥大學課程

中醫學,獲本科畢業證書,授予醫學學士學位 根據教育局數字顯示,2022/2023年度錄取港生 收生人數 共78人,錄取的學生分數最高是「5*454」,最 低則是「3322|

> 廣州中醫藥大學雖然是國家的重點大學,但對香 學最低要求為中、英、數、通識四科達 「3322」,即四科核心科總分達11分或以上便

7,660元人民幣/年(約港幣8,300元/年) 1,800元人民幣/年(約港幣2,000元/年)

5年 有

港學生卻是大門敞開,香港學生憑DSE成績,入 有機會入讀

位元堂執行董事鄧蕙敏指該公司的中醫師每

中醫師屬多勞多得行業

建中西醫協作機制 患者受惠

「香港目前有足夠資

源培訓中醫人才,我們更

【話你知

香港中醫師的薪酬與經驗 及年資掛鈎,屬於多勞多得的

行業。按醫務衞生局早前回覆立法會的資料,由 政府設立的中醫診所,所屬中醫師的月薪介乎 35,000元至110,000元不等。

則可以月入7、8萬元,甚至有6位數字的進賬。

責任編輯:劉仁杰 美術編輯:蕭潔景

月底薪加上佣金,每月收入平均可達35000元或 以上,視乎經驗而定,另外為招攬人才,福利方 面還包括年終花紅及年資分紅獎勵計劃。香港註 冊中醫學會副會長李嘉欣博士指投入私人市場的 中醫師薪金屬多勞多得,少則月入2萬多元,多

▲特區政府正籌劃一所中藥檢測中心,預計於

2025年落成。圖為衞生署化學實驗室